Il. Adatok es algoritmusok

271. Lineéaris keresés

A linearis keresés algoritmusa

A linedris keresés algoritmusa megkeresi a sorozat (témb) egy meghatérozott tulajdon-
sdgi elemét. Keresiink példdul egy megadott nevii didkot, vagy egy olyan didkot, aki
magasabb egy beolvasott értéknél stb. A keresés eredményeként az elem indexét, eset-
leg az értékét adjuk meg. Jelezziik azt is, ha nem taldltunk megfelels tulajdonsaga ele-
met.

Az algoritmusban a témb elejéts] kezdve egy feltételes cik-
lussal megvizsgdljuk az elemeket mindaddig, amig rd4 nem tal4-
lunk a keresett értékre. Az aktualis indexet I-vel jeloljiik. Kez-
d&értéke megegyezik a tomb kezdSindexével. A ciklusfejben
megnézziik, hogy az I-edik elem rendelkezik-e a keresett tulaj-
donsdggal. Ha nem, akkor tovabblépiink a kdvetkezs elemre:

| = Kezdd&index

CIKLUS AMIG Témb(l) nem adott tulajdonsagu
| = 1+1

CIKLUS VEGE

Ha a tomb nem tartalmaz egyetlen keresett tulajdonsdgd elemet sem, akkor a fenti
ciklus az indexhatdr tdllépéséhez vezet, ami futdsi hibat okoz. Ezért az ismétlési felté-
telt kiegészitjiik az indexhatar vizsgdlataval:

CIKLUS AMIG | = Végssindex ES Témb(l) nem adott tulajdonsagu
| =1+1
CIKLUS VEGE

Ha a Végsdindex a tomb utolsé elemére mutat, akkor az indexhatdr tallépését még
igy sem akaddlyoztuk meg. Mi torténik ugyanis, ha nem taldltunk megfelels elemet, és
az | elérte a végsS index értékét? Belépiink a ciklusmagba, megnoveljiik az I-t, majd is-
mét elvégezziik az ismétlési feltétel vizsgdlatat. Igy az ES-mivelet masodik operandusa-
ban mar nem létez& (Végsdindex+1 indexti) tombelemre hivatkozunk. Ennek elkeriilé-
séhez logikai rovidzarat alkalmazunk:

CIKLUS AMIG | = VégsSindex ES# Témb (1) nem adott tulajdonsagu

[ =1+1
CIKLUS VEGE
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Mivel az ES-miivelet elss operandusa
hamis, a masodik operandus kiértékelé-
sére nem keriil sor. Figyeljiink a ciklus-
fejben szerepld feltételek sorrendjére!
Mi torténne, ha el&szor a Tomb(l)-t
vizsgdlndnk meg, és csak utdna az I érté-
két?

Ha a programozasi nyelv nem teszi le-
hetsvé a logikai miveletek révidre zdra-

I < NES# Témb(l)

I =1+1
nem felel meg

sat, akkor példdul egy tovébbi, valds
i . van = (1< N)
adatot nem tartalmazé tombelem felvé-
telével keriilhetjiik el az indexhatdr tal- A linedris keresés folyamatébréja

[épését.

A ciklus kétféleképpen fejezddhet be. Ha taldltunk megfelels elemet, akkor az I ér-
téke legfeljebb a végss indexszel egyezik meg. Igy a ciklus utdn ellendrizni tudjuk, hogy
sikeres volt-e a keresés:

HA | = Végsdindex AKKOR

Ki: 1" a megtalalt elem indexe
EGYEBKENT

Ki: nem talaltunk megfelel§ elemet
ELAGAZAS VEGE

Egy nagyobb program részeként az is elképzelhets, hogy nem kifrdssal végzédik a
ciklus. Ekkor a keresés sikerét példaul egy logikai véltozéval jelezhetjiik:

Van = (I = Végséindex)

HA Van AKKOR
Melyik = |

ELAGAZAS VEGE

| = Kezddindex

CIKLUS AMIG | = Végs6index ES# Témb(l) nem adott tulajdonsagu
| =1+1

CIKLUS VEGE

Van = (I = Végsdindex)

HA Van AKKOR
Melyik = |

ELAGAZAS VEGE

A linearis keresés algoritmusa
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1. gyakorlat. Keressiink meg az Adat kédfdjlban egy beolvasott nevet, majd fr-
juk ki a didk magassdgat! Jelezziik azt is, ha nem szerepel a megadott név a
tombben!

3,ﬁ Az Array.IndexOf(Tombnév, kifejezés, [, kezddindex [, darab]]) osztidlymetédus

"~ megadja az elsG olyan elem indexét, melynek értéke megegyezik a kifejezés ér-

tékével. Ha nincs ilyen elem, akkor a visszatérési érték —1. A LastIndexOf osz-
talymetddus a tomb végérdl kezdi a keresést (a legutolsé elemet taldlja meg).

A linearis keresés tulajdonsagai

A linedris keresés sorra egymds utdn megvizsgdlja a tomb elemeit, igy a végrehajtdsi idg
a tombelemek szdmdval ardnyos. Erre utal az algoritmus elnevezése. Egyenletes eloszla-
st adatoknal dtlagosan a tomb felét kell végignézni. N elem esetén tehat dtlagosan N/2
osszehasonlitdst végziink.

Ha tobb elem is rendelkezik az adott tulajdonsaggal, akkor a linedris keresés a legki-
sebb index{it hatdrozza meg koziilitk. Természetesen a keresést a témb végétsl visszafe-
1¢ is végezhetjiik. [gy a legnagyobb indexti elemre akadunk r4 eldszor.

2. gyakorlat. Médositsuk az 1. gyakorlat programjat dgy, hogy visszafelé keres-
sen a tombben!

Linearis keresés rendezett sorozatban

Ha adataink nagysag szerint vagy abécérendben helyezkednek el, akkor csokkenthet-
jilk az osszehasonlitdsok szémat. gy gyorsabb és hatékonyabb algoritmust kapunk.
Amint a keresett értéknél nagyobb elemhez érkeztiink, folosleges tovabb folytatnunk a
keresést, nem taldltunk megfelels elemet:
CIKLUS AMIG | = Végsdindex ES# Tomb(l) < keresett érték
[ =1+1

CIKLUS VEGE
Van = (I = Végsdindex ES# Témb(l) = keresett érték)

Miért egészitettiik ki a taldlatot jelz& logikai kifejezést a Tomb(I) vizsgalatdval?

3. gyakorlat. {rjunk programot, amely megvizsgdlja, hogy szerepel-e egy beol-
vasott név a Newvek koédfjlban! Alkalmazzuk a rendezett sorozatban térténd
keresés algoritmusit!

Feladatok

1. Médositsuk a linedris keresés ciklusit dgy, hogy ismétlési feltétel helyett kilépési
feltételt alkalmazunk! Hogyan frhatjuk 4t az ismétlési feltételt kilépési feltételre a
de Morgan-azonossigok segitségével?
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